

## 火車與我的夢想實踐

景文中學 鄭○夫

我從小就對機械類的東西很有興趣，尤其是蒸汽火車，想起小時候爸爸常在下班時幫我買一些湯瑪士小火車的光碟片及玩具，暑假也常帶全家出去坐火車，我就是在那種幸福的環境下慢慢地愛上了蒸汽火車。長大後，開始會用電腦及網際網路查詢資料的我，也常拿來查我最喜歡的蒸汽火車類的資料。在一個六年級的暑假，我打聽到了一位對於蒸汽火車瞭若指掌的師傅，他用他的鐵工車床功夫去做了十多台的蒸汽機關車模型，(蒸汽機關車是真正的蒸汽火車稱呼)，並且做了四台真的可以載人的蒸汽火車，而且一點細節也不放過，連過熱箱、緩衝式連結器都做得巧奪天工，微妙微肖，真是厲害。於是我就想說這麼好的機會我怎麼能放過呢!隔天早上我起了一個大早，開始瘋狂地尋找有關那位師傅的相關資料，原來他叫林松雄，以前是個鐵工師傅，因他熱愛蒸汽火車，於是在他退休後，他把退休後所有的錢都拿去做蒸氣火車，他還曾經代表台灣去參加在國外的比賽，為台灣爭光，讓大家知道其實台灣也很注重鐵道文化這一部份。看完後我真的覺得應該要找個時間去拜訪拜訪他，向他學習學習。但在這之前我應該要先做點什麼讓林老師知道我跟一般人並不一樣。我並開始計畫要怎樣讓老師對我留個好印象，後來我覺得我來畫一個蒸汽火車的設計圖，讓他驚豔。剛開始畫時根本畫不好，終於經過三天三夜的努力畫好了，結果果然不出我所料，他一看到後就說他覺得我好厲害，那時我簡直高興死了!之後只要我們家一有時間就會去拜訪他。

長大後的我應該如何做好我的生涯規劃呢？因為我熱愛火車，所以日後我的工作或學習科系希望都跟火車相關是再好不過的啦！我的志業是想去交通部臺灣鐵路管理局（簡稱臺鐵、臺鐵局、臺灣鐵路局，或又稱為鐵路局）上班，因為每天都可以看到自己最喜歡的事物，而且薪水也很穩定。但高中到底要上哪裡呢？這個問題我一直思索了好久，因為在台灣很少有學校是有教火車這方面的科系，後來我找到了一所學校是有教軌道車輛科的，而且他的校園裡面還有一台 R70 柴電機車頭與復興號車廂供學生學習觀摩使用。但因為他們學校所在地太偏遠，所以要再考慮考慮。

前幾天爸媽趁二二八連假的時候帶我去了一趟林松雄老師的家，這次我見到了老師剛做好的第四台蒸汽小火車，「騰雲號」。（騰雲號是 1887 年清德宗光緒十三年，台灣巡撫劉銘傳為開拓台灣鐵路向德國訂購的鐵路工程火車，後來騰雲號在 1895 年中日「馬關條約」淪陷於日本手中，目前像騰雲號這種當代德國獨創的蒸汽火車科技「愛倫式汽閥」全世界只有德國、荷蘭、台灣、希臘各碩果僅存一輛）。

一到老師的家就看到他已經做好騰雲號在那裏等我了，進入了他家之後映入臉簾的全是機械物品及蒸汽火車模型，還有兩個大車床呢！（車床是一種將加工物固定在旋轉主軸上加工的工具機）林松雄老師說他才剛做好騰雲號在等我，今天剛剛好要第一次試車，還說有空會讓我開小火車，後來我們談了幾句話後就開始用火車了。先是林老師開，我和大師兄幫忙，然後就是大師兄開，我和老師幫忙，最後是我開，老師和師兄在一旁輔助我，我感覺到蒸氣跑進我嘴巴

哩，還有一點點的煤灰，真是個難忘的經驗。回去的時候雖然很不捨，但想到下次的連假還會再來就很興奮。這次的遊記讓我印象深刻，也讓我學習到了更多的新知識。